

美乱挥关税大棒

强硬反制

美国升级“关税战” 中方再次坚决反制

逼迫各国打电话认输的野蛮人，永远不要指望等到中国的电话

A·调整关税

对原产于美国的所有进口商品加征84%关税

海关总署9日发布公告称，根据国务院关税税则委员会相关公告，自2025年4月10日12时01分起，对原产于美国的所有进口商品，在现行适用关税税率基础上加征84%关税；2025年4月10日12时01分之前，货物已从启运地启运，并于2025年4月10日12时01分至2025年5月13日24时进口的（以下称“在途货物”），不加征本次加征的关税。

海关总署公告显示，对2025年4月10日12时01分起申报进口原产于美国的所有货物，在现行征税方式、适用关税税率（现行适用的最惠国税率或暂定税率与已实施的加征关税税率之和）基础上加征本次加征的关税。

对“在途货物”，进口企业可申请不加征本次加征的关税。进口企业应自行核实原产于美国进口货物的运输情况，确认装载有关货物的运输工具已于2025年4月10日12时01分之前从启运地启运，且相关货物于2025年5月13日24时前申报进口。申请不加征本次加征关税的“在途货物”，应在装载该货物的运输工具申报进境后申报进口；对自海关特殊监管区域、保税监管场所等出区内销和区外加工贸易内销等贸易方式下进口货物，申请不加征本次加征关税的，应在2025年5月13日24时前申报内销进口。

B·罗列清单

12家美国实体列入出口管制管控名单

商务部9日发布公告，决定将美国光子公司等12家美国实体列入出口管制管控名单。

根据公告，禁止向上述12家美国实体出口两用物项；正在开展的相关出口活动应当立即停止。特殊情况下确需出口的，出口经营者应当向商务部提出申请。公告自2025年4月10日12时01分起正式实施。

商务部新闻发言人称，为维护国家安全和利益，履行防扩散等国际义务，根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规有关规定，商务部发布公告决定将12家美国实体列入出口管制管控名单，禁止对其出口两用物项。这些实体存在可能危害中国国家安全和利益的行为，任何出口经营者不得违反上述规定。

6家美国企业列入不可靠实体清单

不可靠实体清单工作机制9日发布公告，决定将护盾人工智能公司、内华达山脉公司、赛博勒克斯公司、边缘自治运营公司、Group W公司和哈德森技术公司等6家实体列入不可靠实体清单，禁止上述企业从事与中国有关的进出口活动；禁止上述企业在中国境内新增投资。公告自2025年4月10日12时01分起实施。

商务部新闻发言人回应称，近年来，护盾人工智能公司、内华达山脉公司等6家公司不顾中方强烈反对，或参与对台军售，或与台开展所谓军事技术合作，严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律，依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定，依法追究其不法责任。

C·正告美方

野蛮人永远不要指望等到中国的电话

4月9日，外交部驻港公署发言人就美国对华加征严重不合理关税致信《南华早报》，阐明中方严正立场。该信于4月10日在《南华早报》及其网站发表。

信中阐明：美方不顾国际社会普遍反对，以荒唐的借口对所有贸易伙伴征收所谓“对等关税”，是典型的单边主义、保护主义、经济霸凌，严重侵犯各国正当权益，严重损害以规则为基础的多边贸易体制，严重冲击全球经济秩序。美方更悍然对中国施加高达104%的关税，是赤裸裸的恐吓、讹诈行径，中方对此决不接受。美方此举并不会让美国再次伟大，只会让美国变成21世纪的野蛮人。

信中表明：美方声称“中方想达成交易，但不知如何开始。我们在等他们（中国）的电话”。事实是美方不知如何开始，既不懂如何与中国相处，更不懂正确的国与国相处之道，倒是醉心于霸凌、讹诈全世界的“艺术”。我们要正告美方：妄图挥舞关税大棒逼迫世界各国打电话认输的野蛮人永远不要指望等到中国的电话。如美方真有诚意与中方就关税问题进行对话，就应立即纠正错误做法，拿出平等、尊重、互惠的态度。

如果美方一意孤行，中方必将奉陪到底！

同时信中强调，我们坚信，在中央政府和祖国人民的坚定支持下，香港完全有能力、有信心、有底气妥善应对。

焦点

应对美国关税战 我国贸易潜力空间在哪里？

美国特朗普政府挥舞关税大棒，发起关税战，招致全球一片谴责声，相关国家不断出台应对措施。怎么看待最新的反制措施？对外经贸大学中国世界贸易组织研究院院长屠新泉予以分析解读。

屠新泉表示，从我们中方的反应看，反应非常快而刚，反击措施非常迅速，反击手段非常凌厉。美方加征50%，我们也加征50%，这是在向美国、向全世界表明，中国是一个独立自主的主权国家，绝对不接受极限施压或者讹诈霸凌的做法。针对美国层层加码的关税措施，我们有足够的勇气、手段进行反击和反制。

屠新泉表示，世界经济是一个整体，就发展趋

势看，发展中国家在世界经济当中的占比是在不断提高的。就贸易结构看，发展中国家现在占比也在不断提高。就总的结构看，已接近50%。在过去这些年当中，我们一直在积极实现市场多元化，特别是在“一带一路”倡议的推动之下，和很多发展中国家开展了密切的经贸合作，包括签署自贸协定，尤其像RCEP等双边自贸协定。我们对发展中国家的贸易待遇有很多新举措，尤其是对最不发达国家的单边开放，取消了对最不发达国家的关税，不断紧密合作关系，进一步丰富和拓展市场。我们也在密切保持与发达国家合作沟通，包括积极申请加入CPTPP，也有相应举措进一步开拓合作。

相关新闻

“对等关税”是“开错方、吃错药”

世界贸易组织当地时间9日在瑞士日内瓦召开货物贸易理事会年度首次会议。中方主动设置议题，对美国“对等关税”措施极其恶劣影响表达严重关切，要求美方切实遵守世贸组织规则，避免对全球经济和多边贸易体制造成负面冲击。

欧盟表示，美国“对等关税”措施严重损害世贸组织基本原则，无助于解决贸易失衡问题。

英国、加拿大、日本、韩国等成员批评美国“对等关税”措施扰乱国际贸易秩序，破坏全球产业链供应链稳定运转，将损害包括美国在内的各国生产商、消费者利益。

秘鲁、哈萨克斯坦、乍得等成员谴责美国“对等关

税”对经济脆弱的发展中成员，特别是最不发达国家成员造成严重冲击，强调维护公平、开放、透明、包容、非歧视的多边贸易规则对发展中成员具有重要意义。

有关成员强调，以世贸组织为核心的多边贸易体制为国际贸易发展作出了重要贡献，将继续积极支持世贸组织发挥积极作用，呼吁成员在多边框架内解决彼此分歧。

世贸组织总干事伊维拉当天发表声明表示，国际社会必须共同努力，维护国际贸易体系的开放性。世贸组织成员应维护开放、基于规则的贸易体系，世贸组织是重要的对话平台，在合作框架内解决这些问题至关重要。

特朗普对多数国家暂时将关税降至10%

美国总统唐纳德·特朗普于周三将来自大多数美国贸易伙伴的进口商品新关税税率降至10%，为期90天，以便与这些国家进行贸易谈判。

特朗普是在近90个国家的商品受到美国征收的更严厉的所谓对等关税影响几小时后宣布这一暂停措施的。

特朗普表示，在他上周公布新关税后，“超过

75个国家”联系了美国官员进行谈判。

特朗普上周曾表示，他将来自180多个国家的进口商品征收10%的基准关税税率。

90个国家的进口商品子集将受到对等关税的影响，税率从11%的低点到50%的高点不等。

自特朗普宣布该计划以来，金融市场一直处于动荡之中，截至周二，美国股市已连续四天下跌。

加拿大：对美汽车等征收25%关税

当地时间4月8日，加拿大财政部长商鹏飞宣布，对美国汽车对等征收25%关税措施将于美国东部时间9日0时1分生效。

美国总统特朗普3月26日在白宫签署公告，宣布对进口汽车加征25%关税。这一关税措施于4月3日正式生效。加拿大总理卡尼4月3日在渥

太华举行的新闻发布会上说，加拿大政府将采取与美国相同的措施，对所有不符合“美国-墨西哥-加拿大协定”（美墨加协定）的美国进口汽车征收25%的关税。加拿大关税不会影响汽车零部件。

据加拿大官方统计，2024年加拿大从美国进口汽车总额达356亿加元（约合250亿美元）。

欧盟：对美进口商品征25%关税

4月9日，欧盟成员国9日投票通过首轮对美关税反制措施，将对一系列美国产品征收高达25%关税。本轮反制主要针对美方钢铝关税。欧盟反制措施分阶段实施，首轮将于4月15日生效。首轮反制措施涉及的商品价值约为210亿欧元。

欧盟委员会发布新闻公报说，欧盟认为美国的关税毫无道理且具有破坏性，对双方乃至全球经济都造成了损害。欧盟已明确表示，其倾向于与美国通过谈判达成平衡互利的成果。欧盟表示，如果美国同意达成公平、平衡的谈判结果，这些反制措施可以随时停止。

据新华社、央视、人民日报